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ÎNT RE MIT ŞI ADE VĂR 

INSULA LUI ACHILE 

de VIRGIL - ALEXANDRU DRAGALINA 

După moartea lui Achile, ne spun istoricii, Thetis - mama erou­

lui - s-a dus la Troia, unde, după ce şi-a plâns fiul, i-a ridicat 

cenuşa de pe rug şi a dus-o într-o insulă din faţa gurii Istrului. 

Acolo cenuşa a fost depusă într-un turnul, lângă care s-a ridicat 

un templu şi statuia sa. 

Acea insulă a fost pomenită de unii istorici şi geografi din an­

tichitate sub denumirea de Insula lui Achile sau Acliileia, iar de 

alţii Insula Leuce. 

Istoricii noştri de azi, reluand această temă şi ghidându-se 

după datele scriitorilor din antichitate, au fixat insula în care a 

fost adusă cenuşa lui Achile, ca fiind Insula Şerpilor, singura din 

faţa deltei Dunării. Totodată ei explică, în mod eronat, denumirea 

de Marea Albă, din jurul insulei. 

În acest studiu încerc să arăt prin raţionament bazat pe datele 

luate de la scriitorii din antichitate, ca şi de la istoricii şi geolo­

gii din zilele noastre, că atât pe timpul războiului de la Troia din 

anul 1200 î.e.r:I. cât şi pe timpul istoricilor şi geografilor din sec. 

I şi II e.n. au existat două insule bine distincte: 

Insula Leuce (albă), azi Insula Şerpilor şi Insula Achileia, 

azi înglobată în delta Dunării sub denumirea de "grindul Letea". 

Cenuşa lui Achile a fost adusă în această din urmă insulă şi 

dup'ă aceea i s-a dat numele de Insula lui Achile sau Achileia. 

Pe vremea războiului de la Troia, Insula lui Achile era foarte 

veche, mai mare de 3000 ha, cât are astăzi pădurea de pe grindul 

Letea; era acoperi tir de o pădure bătrână şi cu o vegetaţie luxu~ 

riantă, un adevărat paradis al căprioareLor şi păsărilor migratoare. 

În acest paradis, regina Thetis a ·înhumat cenuşa prinţului Achile, 

fiul ei şi al regelui Peleu, care încă trăia. 
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Insula lui Achile se afla la o depărtare 

de circa 10 lan de portul prin care se intra 

în ţara "superbilor ciclopi" - după cum spune 
Homer - port în care locuia şi Thetis, bote­
zat apoi portul Achileia şi rămas pănă în 
zilele noastre sub numele de Chilia. 

Şi astfel regina Thetis a adus cenuşa 

fiului ei în patrie, unde Peleu era regele 
"superbilor ciclopi" sau al "acheilor" din 
nordul Istrului, adică al Tracilor. 

Notă. Anexat acestui studiu, sunt trei 
hărţi: 

- Marea Aibă în anul 1200 î.e.n. 
- Delta Dunării sau Peuce în secolul I e.n. 
- Delta Dunării actuală - în 1940. 

Pe aceste hărţi apare Insula lui Achile 
din trecut şi grindul Letea de astăzi. Insă 

forma şi mărimea acestora sunt trasate cu 
oarecare imaginaţie, dat fiind că nu există 

nici-un document care sa fi putut servi ca 
ghid. Dacă, însă, s-ar întocmi harta întregu­
lui grind Letea, nu numai al pădurii, ar fi 
uşor să se traseze, foarte aproape de ade­
văr, hărţile Insulei lui Achile de pe timpul 
războiului de la Troia ŞI aceea din secolul 
I e.I1. 

CONSIDERATIUNI 

De la războiul cu Troia, din 1200 î.e.I1. 
s-au scurs 350-400 ani până la poemele epie:e 
ale lui Homer - Iliada şi Odi sea - scri se între 
anii 850 şi 800. 

Tot astfel de la Homer şi până la scrii­
torii şi geografii eleni şi romani - Pliniu cel 
Bătrân, Mela, D.ionisie Periegetul, Arrian 
din Nicomedia, Hecateu Abderite - care au 
trăit în secolele 1 şi al II-lea din era noastră, 

e o scurgere de timp de 900-1000 de ani. 
Iar de la aceştia din urmă şi până la istoricii 
din zilele noastre, e o altă scurgere de timp 
de 1800-1900 de ani. 

Despre aceste mari decalări de timp, cu 
modificările geografice inerente, scriitorii 
de azi par a nu ţine seama. Altfel ce expli­
caţii s-ar putea da hărţii anexate la lucrarea 

"Dacia" de Vasile Pârvan, în care delta Is­

truiui apare sub forma ei de astăzi, cu cele 
trei braţe lungi de 70-90 lan, iar spaţiul dintre 
braţele Chilia şi Sulina să poarte denumirea 

de "Peuce"? 
La fel şi N. Densuşianu, în studiul In­

sulei lui Achi le, măsoară 50 de mile romane, 
după indicaţiile date de Pliniu cel Bătrân, 

însă începe măsurătoarea de la Sulina şi ast­
fel cade, cu multă aproximaţie, peste Insula 
?erpilor, adică Leuce din trecut. Acest fapt 
a fost pentru Nic. Densuşianu un argument în 
plus, că cenuşa lui Achile a fost dusă în In­
sula Şerpilor. 

Astfel istoricii şi arheologii de azi, nu 
ţin seama că delta Dunării, în continuă schim­
bare şi înaintare în mare, nu exi sta pe vre­
mea războiului de la Troia, iar cu 1200-1300 

de ani mai târziu, adică pe vremea scriitori­
lor şi geografilor din sec. I şi II e.n., delta 
fluviului Istru, numită Peuce, era foarte mi­

că. 

Scriitorii noştri uită apoi că pe vremea lui 
Ştefan cel Mare, domn al Moldovei (+1504), 
cetatea Chiliei era port la Marea Neagră. 

FORMAREA DELTEI PEUCE 

În legătură cu aceasta, citez după A.C. Banu 
şi L. Rudescu: 

"Un moment important din istoria formării 

deltei este epoca "optimului climatic" posţ­
glaciar; (după ultima glaciaţie Wurm III, a 
existat această epocă, cu un climat cald şi 

ploi os). Atunci nivelul Mării Negre se ridiCă 

cu cinci metri mai sus decât nivelul actuaL 
Apele mării pătrund pe valea Dunării, până 

aproape de Galaţi, acoperind întreaga supra­
faţă a deltei actuale, cu excepţia câtorva 
porţiuni de uscat, prelungiri ale platformei 
Bugeagului, rămase ca nişte insule - grindul 
Chilia, Letea, Stipoe, Caraorman -. 

Ne aflăm deci în pragul istoriei. Omul 

învăţase să folosească bronzul şi poate 
chiar fierul şi delta încă nu exista. Braţele 

Chilia şi Sulina nu se formaseră încă. Opera 
de construire a deltei, aşa cum se înfăţişea­
ză astăzi, începe cu timpurile istorice, când 
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1. LECcr 

~O 

MAREA ALBĂ 
in 1200 Î.e.n. 

HARTA nr~ 1 

nivelul Mării Negre se stabileşte la zero 
actual. Aşa dar delta Dunării e o formaţie 

geomorfologică tânără .....~(l). 

În privinţa "folosirii bronzului şi a fieru­
lui", pomenită mai sus, cităm după Vasile 
Pârvan: 

"Epoca bronzului III, se situează Între 
anii 1400 şi 1000 Î.e.n. 

Ultima epocă, bronzul IV, Între anii 1000 
şi 700 Î.e.n. 

Prima epocă, sau Hali stat, a fierului, 
este Între anii 700 şi 300 Le.Il. "(2). 

Din cele de mai sus rezultă că pe timpul 
războiului de la Troia, din 1200 Le.n.,. deci 
În 'epoca bronzului III, Istrul se vărsa în mare 
printr-o singură gură; această gură era În 
amonte' de ceatalul Ismail, de unde s-a bi­
fur cat mai t â r zi u 

1) A.C. 'Ban~ şi 1. ·Rudescu, 'Delta Du­
nării; Evoluţia, viaţa şi bogă.ţiile ei. Soc. 
pentru răspândirea ştiinţei şi culturii, 1937. 

2) Vasile Pârvan, Dacia; Civilizaţiile 

străvechi din regiunile Carpato-Danubiene. 
Edit. Stiinţifică, 1936. 

(Vezi harta I În care e trecută,. cu aproxi­
maţie, gura Istrului la vărsarea lui În golful 
de .nord-vest al· Pontului Euxin. S-a ţinut 

seama de hărţile din "Delta Dunării" de A.C. 
Banu şi 1. Rudescu.)~ 

La finete epocii bronzului şi începutul 
epocii fierului, deci Între anii 700 şi ·600 
Î.a.n. Istrul se ramifică în două braţe, Între 
care începe să se formeze delta Peuce. 

La Început, în faţa gurii IstrUlui,' apele 
fluviului depuseseră şi încă depuneau 'alu­
viunile transportate din interiorul Europei.. 
Impinse necontenit Înapoi de valurile mării, 

o parte din aluviuni au fost îngrămădite În 
colţul de vest al golfului, în apropiere de 
gura fluviului. Apoi, încetul cu încetul, a­
ceste aluviuni au dat naşt~re unei insule 
lungi, aşezată de travers pe curentiJl apei. 
În dru\.llul lor, apele IstrUlui, lovindu-se de 

insulă, s-au bifurcat, o parte luând la început. 
direcţia nord, apoi spre est (braţul Boriste­
ne, azi Chilia), şi cealaltă parte luând direc­
ţia sud-est, azi braţul Sf. -Gheorghe. Şi ast­
fel acea insulă, actualul grind Chilia, a fost 
Începutul deltei Peuce. 

~ .. ',i ''''''''L'"'' 

~a? 

DELTA PEUCE 
Secol.II.A. D. 

HARTĂ. nr. 2 
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Exact acelaşi fenomen se întâmplă astă~ 

ZI, sub ochii noştri, în faţa gurii braţului Sf. 
Gheorghe. Incepând cam dinanut 1900, 's-a 
format Insula Sahalin, exact de travers pe 

curentul fluviului şi care se măreşte an de 
an, urmând ca în viitor acest braţ al Dunării 

să se bifurce sau poate să-şi schimbe direc­
ţia. 

In privinţa insulelor-grinduri rămase după 

ridicarea nivelului Mării Negre, A.C. Banu 
şi L. Rudescu dau următoarele explicaţii: 

"Sunt formele de relief cele mai înalte 
din deltă. Ele au fost create de fluviu prin 
depunerea aluviuni lor pe marginea braţelor cu 
ajutorul curenţilor şi al valurilor, sau, 
sunt resturi din terenurile continentale ră­

mase la suprafaţă, neacoperite de ape ŞI 

aluviuni. " 
Cu excepţia insulelor-grind Letea şi 

Caraorman, suntem de acord că toate celelal­
te grinduri s-au for~at mai târziu sau chiar 

foarte târziu, prin depunerea aluviunilor pe 
marginea braţelor de mare, cu ajutorul cu­
renţilor şi valurilor; adică cum s-a format 
grindul Chilia şi cum se va forma, într-un 
vii tor apropiat, grindul Sahalin. 

Pe de altă parte, grindul Letea a fost o 
insulă împreună cu grindul Carc!orman, rest 
din terenul contine,ntal rămas la suprafaţă, 

din epoca optimului climatic, câ!1d nivelul 
mării, Marea NeagrăJ s-a ridicat cu 5 metri. 

Această afirmaţie e bazată pe faptul că 

atât Homer, cât şi istoricii şi- geografii eleni 
şi romani din sec. 1 şi II e.n., nu pomenesc 
decât de o singură insulă aflată la gurile 
Istrului, exceptând insuliţa Leuce, (Insula 
Şerpilor), aflată departe în largul mării. Pe 
de altă parte această insulă era acoperită 

de o pădure bătrână şi de viţă de vie să\ba­
tecă, astfel cum o descrie Homer, păstrată 

peste milenii până astăzi pe grindul Leţea. 

Pe celelalte grinduri nu cresc decât sălcii 

vulgare, iar pe insuliţa Şerpi lor nu e absolut 
nici o vegetaţie. 

O mie trei sute de ani după războiul de 
la Troia, istoricul roman Mela (sec. '1 e.n.), 

Insula Set'pilor 

'",-~ 

DELTA DUNĂRII 
1940 

HARTA nr. 3 

folosind cele mai bune izvoare ale antichi tă­

ţii, ne spune ca "Achile este înmormântat în 
insula numită Achileia, dintre Boristene şi 

1stru". (1). 
Prin Boristene sau Boerum Ostium, (2) 

adică Gura de Nord, se înţelege astăzi Braţul 

Chilia, iar Istrul propriu zis ar fi Braţul Sf. 
Gheorghe. 

Cu alte cuvinte' în sec. 1 e.n. fluviul 

Istru se vărsa în mare numai prin două braţe, 

deci braţul al treilea, Sulina, nu se formau. 
Iată astfel că ştim ce se înţelege prin 

delta Peuce în secolul I din era noastră. 
Şi ne este uşor să o trasăm pe hartă. 

Delta Peuce în sec. I e.n. -avea cel mult 
10 km adâncime, socotită de la bifurcarea 
Istrului, azi ceatalul Ismai 1, şi până aproape 

de noua bifurcare a braţului Sf. 'Gheorghe, de 
unde începe braţu1Sulina. 

Tot astfel arcul de deschidere dintre 
cele două braţe era tot de 10 km (vezi harta 

1) N.. Densuşianu - Dacia preistorică. 

2) U1yse de Marsillac - Notes 'de voyage 
- 1869, 
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nr. 2). 

Această deltă Peuce s-ar fi format, deci, 
între anii 700 şi 600 î.e.n. ,şi până în seco­
lul I e.n. 

Descriind delta Istrulu'i, scriitorii, din 

antichitate şi cei din secolele mai apropiate, 
au arătat că fluviul se vărsa în Pontul Euxin 
printr-un număr de guri, care varia d,e la scrii­
tor la scriitor, anume de 3,4,7, etc. 

Aparenta neînţelegere, s-ar putea explica 
astfel: 

Pe vremuri delta Istrului, ca şi acum del­
ta Dunării, a fost formată şi cuprinsă între 
două braţe, numite azi Chilia şi Sf. Gheor­
ghe. 

În decursul vremuri~or aceste braţe s-au 
ramificat, pentru ,a se vărsa în mare prin mai 
multe guri. Astfel prima ramificaţie a fost a 
braţului Sf. 'Gheorghe, din ~are s-a desprin&, 

canalul sau braţul Sulina. 
La fel braţul Chilia s-a ramificat în mai 

multe canale, din dreptul satului Pardina de 
azi. Făcându-se, aşi zice eronat, numărătoa­
rea guri lor Istrului la diferite epoci, s-ar fi 
găsit 4, 5, sau 6 guri. Apoi după o îndelun­
gată scurgere de ani, desigur mai multe se­

cole, toate aceste canale s-au unit pe rând, 
unul după altul, 'pentru a forma din nou un 
singur braţ în dreptul satului Chilia Nouă de 
azi. 

Şi tot aşa, după o altă îndelungată scur­
gere de ani, braţul Chilia a început din nou 
să se ramifice în mai multe canale, deci în 
mai multe guri de vărşare în mare. Se unesc 
apoi din nou, pentru ca de la Vâlcov să se 
ramifice într-o infinitate d.e canale, cu tot 
atâtea guri, pentru a forma ceeace se cheamă 

azi "delta secundară a Chiliei". 
Rămâne însă stabilit că Dunărea s-a văr­

sat şi se vărsa în mare prin două braţe, 

Chilia şi Sf. Gheorghe, după unii geografi, 
sau prin trei braţe, după alţi geografi, S(l­

cotind canalul Sulina drept braţ. 

Restul sunt canale, al căror număr varia­
ză în decursul anilor. 

MAREA ALBĂ 

Ghidându-nedupă scriitorii din antichi­
tate, precum şi după hărţile şi explicaţiile 

date de A.C. Banu şi L. Rudescu, în colţul 

de nord-vest al Pontului Euxin se afla în 
timpul războiului de la Troia, un mare golf 
pe. porţiunea ce ocupă astăzi întreaga deltă 

a Dunării. Ţărmurile acestui golf (vezi hăr­
ţile 1 şi 2) conturau la nord platforma Btt-gea­
gului (in Basarabia), iar la sud masivul her­
CInIC dobrogean şi podişul TulceL 

Cu alte cuvinte nu existau toate forrnaţii­
le ulterioare create de aluviunil~ aduse de 
apele Dunării, ca: Intreaga deltă de astăzi, 

lacurile Razelm,' Goloviţa, Sinoe etc, insula 
Dranov (dintre braţul Sf. Gheorghe şi lacul 
'Razelm) şi intinsa plajă de la Jibrieni. 
Aceeaşi situaţie era şi în secolul I e.I1: după 

formarea deltei 'Peuce. 
La 45 km de la delta Peuce, spre I).ord­

est, se afla o insulă mai. mare, de 3000 ha, 
acoperită cu pădure; ace.:tsta a fost numită 

"Insula lui Achile", azi grindul Letea. Ea se 
afla la 2-3 km de ţărmul de nord al mării, 

adică de platoul Bugeagului, înclinată de la 
nord-vest spre sud-est. Şi astfel această in­
sulă închidea în parte golful în care se văr­
sau apele mâloase ale Istrului. Rezultă că 

apa mării din acest golf, până la insula lui 
Achile, ·amestecată cu al~viunile aduse de 
fluviu, era o apă sălcie, prea puţin sărată, 

de culoarea gal benă - mâ 10asă a cafelei cu 
lapte. Iată pentru ce acest mare golf era nu­
mit "Marea Albă". Aceeaşi culoare şi aspect 
are şi astăzi apa Mării Negre în lungul între­
gii delte a Dunării, pe o lăţime de 2-3 krn, de 
unde apa mării devine brusc albastră şi cla­
ră, din cauza unui cureI1t NS :din Marea Nea­
gră. 

N. ·Densuşianu citează două colinde pa:­
porale române, păstrate prin tradiţie orală în 
regiunea Brăila-Galaţi: 

a) Ostrovul -din mare 
Cam din Marea, Albă
 

Şi din Marea Neagră ...� 
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b)� Prunduleţu Mării Dalbe 
La dalbele mănăstiri 

Sunt nouă preoţi b ă t r â ni 
N. Densuşianu face o justă de~ucţi e, 

anume că: "Marea Albă din aceste texte po­
porale este o numire antică, aplicată la par­
,tea de nord-vest a Mării Negre". Şi noi gă­

sim interesante aceste colinde păstrate peste 
mi leriii prin tradiţie orală. În primacolindă, 

acel " ostrov" " Insula lui Achile, era într­
.adevăr aşezat între Marea Albă şi Marea Nea­
gră. 'În a doua colindă, prin "prunduleţu Mării 
Dalbe" se înţelege tot Insu~a lui Achile din 
Marea Albă. Că acolo "slujau nouă preoţi 

bătrâni", este probabil vorba de preoţii din 
templul consacrat lui Achile. 

Tot Densuşianuspune, citez: "Reichers­
torff, fost tezaurier al Transilvaniei în sec. 
XVI, numeşte' "Mare Album", acest sân al 
Mării Negre". 

Într-adevăr, în secolul al XVI-lea, delta 
Dunării NU ajunsese încă la Cetatea Chiliei, 
aşa încât mai exista o parte din Marea Albă 

sau Mare Album. 

FORMAREA INTREGII DELTE A DUNĂRII 

(vezi harta nr. 3) 
Pentru argumentarea celor afirmate şi a 

celor despre care va fi vorba, citez după A. C. 
Banu. si, L. Rudescu: 

"a) După calculele făcute s-a stabilit 
că în deltă Dunărea transportă, în medie, cca 
80' milioane tone de aluviuni pe an. 

b) Măsurătorile pe un lung şir de ani, 
privitoare la materialul solid (mâl şi nisip) 
pe care îl transpo'rtă apele Dunării pe pa~­

cursul lor prin deltă, au dus ·la constatarea 
că fiecare metru cub de apă, transportă, în 
medie, 325 gr, iar la apele mari şi extraordi­
nare 1 kg. 

c) După măsurători repetate s-a constatat 
că delta secundară a Chiliei, înaintează În 
mare cu 87-90 metri pe an." 

Am arătat că în secolul 1 e.n.·delta Peu­
ce avea o adâncime de maximum 10 km. Ştim, 

pe de altă parte, că pe timpul lui Ştefan cel 

Mare (tI504) Cetatea Chilia era port la Marea 
Neagră. În 1940 delta Dunării avea o adânci­
me În linie dreaptă, socotită de la bifurcaţia 

Isritai 1; de 70 km la Sulina, 80 km până la 
gura Sfântul Gheorghe şi 90 km până la gura 
Patapof. (braţul Chilia). Portul şi fosta Ce­
tate Chilia, au rămas astfel în interiorul del­
tei, la 40 km de gura Patapof. Deschiderea 
deltei e de 65 km măsurată în linie dreaptă de 
la Patapof la Sf. Gheorghe. (Toate aceste 
calcule, au fost făcute pe hărţile şi datele 
din anul 1940). 

bâcă s-ar ·fi menţinut ritmul înamtam 
deltei în mare de 90 metri anual, cum e astă­
zi, ar însemna că în cei 1900 de ani scurşi 

din secolul 1 al erei noastre, delta Dunării 

ar� fi trebuit să înainteze în mare cu 170 km 
socotiţi de la delta Peuce şi nu cu 60 câţi 

a� înaintat în realitate până la oraşui Sulina. 
Tot astfel şi delta Peuce, formându-se în 
600-700 de ani, ar fi trebuit să aibă o adan­
cime medie de cca 58 km şi nu 10 km găsiţi 

de noi. 
(va urma) 

• 

COMUNICARE. 
Primim la redacţie multe articole privind 

istoria noastră veche tracă, pentru care mul­

ţumim tuturor celor ce ni le-au trimis. Ne ex­

primăm însă o rugăminte. 

Întrucât unele dintre acestea nu par a fi 

redactate în forma lor definitivă, conţinând gre­

şeli de formă şi chiar de fond, altele Sunt foar­

te greu ligi bile, citatele neconfruntate exact 

cu originalul, trimiterile la subsol (notele) in­

complete, ş.a. ne exprimăm rugămintea ca ma­

terialul trimis să fie riguros verificat din toa­

te punctele de vedere, să fie dactilografiat, 
iar nouă să ni se trimită totdeauna exempla­

rul prim şi nu cOpiile care, în multe cazuri, 

sunt foarte greu de citit, permiţând să -se stre­

coare greşeli regretabile. 

Redacţia. 
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In zilele de 6 şi 7 

mai 1975 ,Ia Ateneul 
Român,s-a desfăşu­

rat Simpozionul "Poe­
zie,muzică,istorie" or­
ganizat de Cenaclul 
de Cultură Juridică, 

Tracologie,Literatură 

şi Artă" Titu Maiores­
cu" al Asociaţiei Ju­

riştilor din R.S.Româ­
nia,dedicat zilei de 9 
MAI. 

În Prezidiu au luat 
loc EMILIAN NUCES­
CU,Preş edintele Tri­
bunalului Suprem şi al 
Asociaţiei Juriştilor 

din R.S. România,Acad. 
Prof. Dr. IOSIF CONS­
TANTIN DRAGAN, 
Preşedintele de onoa­
re al Secţiei de Traco­
logie a cenaclului,ma­
gistratul şi poetul GA­
BRIEL IOSIF CHIUZ­

DIN ACT,IVITATEA CENACLULUI DE TRA·� 
COLOGIE AL ASOCIATIEI JURISTILOR DE� 

LA BUCURESTI� 

BAlAN, Preşedintele Cenaclului "Titu Maio­
rescu': juriştii-scriitori TUDOR CRĂCIUN, 
CONSTANTIN ERENA şi MARIN RADU VOI­
NEA, Vicepreşedinţi, precum şi invitaţii de 
onoare ILARIE HINOVEANUJ Directorul Edi­
turii "Scrisul Românesc" şi MIHAI PELIN, 
redactor-şef adjunct al revistei "Ramuri". 

Prima parte a simpozionului a fost con­
sacrată sesiunii de comunicări a secţiei de 
tracologie a Cenaclului. 

După un cuvânt introductiv rostit, într-o 
distinsă ţinută intelectuală,'de GABRIEL 
IOSIF CH)UZBĂIAN, Preşedintele Cenaclu­
lui, o amplă şi interesantă conferinţă a fost 
ţinută de Acad.ProLDr. IOSIF CONSTANTIN 
DRAGAN. 

Au prezentat comunicărimembrii ai sec­
ţiei de tracologie: ION GHEORGHE, TIBE­
RIU PUICA, IORDACHE MOLDOVEANU, 
CONST. IORDACHE, SANDA DlAMANTESCU 
şi CARMEN GHICA BOGDAN. Secvenţe de 
la această sesiune au fost prezentate în ca­

. drul unei emisIUni a 
Televiziunii Române, 
sâmbătă 10 mai 1975. 

în ziua de 7 mai 
1975 a avut loc în a­
ceeaşi sală, neîncă­

pătoare pentru nume­
roasa asistenţă,o sea­
ră literar-muzicală 

organizată de cenaclu. 
Cu acest prilej acto­
rii MARGA BARBU, 
ANCA PANDREA,MA­
RIELLA PETRESCU, 
LIA ŞAHIGHIAN,ION 

CARAMITRU şi VA L. 
PLATĂREANU' au 
recîţat din versurile 
mebrilor cenacl ul ui 
şi ale unor învitaţi, 

printre care poetul Mi­
hai Mincul escu şi Dr. 
R. Zamfirescu. 

Academician Praf. 

OI.IOSIF CONSTAN­
TIN DRAGAN a citit 

fragmente din cartea sa "Noi, Tracii", primitţ 

cu vi u interes de cei prezynţi. 

Partea muzicală a fost asigurată de vio­
loncelistul EUGEN MANTU, violonista STE­
LUŢA !,OLEA, acompaniaţi la pian de MAG­
DA BUCIU şi TOMA GEORGETA, precum şi 

de juriştii EMIL COSTINIU,(avocat) şi VIC­
TOR URSU (judecător) care au interpretat 
cu mult succes lieduri şi arii din opere şi o­
perete, acompaniaţi la pian de VASILE DIO­
MU. ,S-au remarcat cal(tăţile vocale deosebi­
te ale basului VICTOR URSU. 

În încheierea serii literar - muzicale, Te­
atrul"PODUL" a prezentat spectacolul:"Om 
de omenie", în regia lui CĂTĂLIN NAUM. 

Prezentarea programului a fost făcută de 
juriştii ALIN BUREA şi MIHAI CĂMĂRĂS­
CU, (care a cântat şi muzică folk). 

Textul prezentării a aparţinut scriitorului· 
juristAL.PREDESCU,care a citit şi o reu­
şită poezie humoristică dedicată primei părţi 
11 simpozionului. Întregul simpozion s-a bucu­
rat de un mare succes. ' 
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CONTINUITATEA UNOR ASPECTE ALE ME­

DICINEI TRACE IN MEDICINA POPULARA 
ROMANE..\SCA 

de Dr.A.D.PETRESCU 

(continuare) 

De ia Dioscoride şi Pseudoapuleius au 
rămas în uz şi s-au transmis în medicina po­
pulară bulgară câte o plantă diuretică, pe 
când în medicina populară românească se 

folosesc mai multe dintre plantele medi.cinale 
utilizate în antichitate în acest scop. 

Aria de răspândire a acestor plante me­
dicinale se întinde şi în restul Europei, unde 
se folosesc ca diuretice: 

- în Elveţia: urzica, mesteacănul, pă­

pădia, sunătoarea; 

- în Franţa: urzica moartă, leuşteanul, 

pelinul; 
- în Germania: florile de soc; 
- ·în U.R.S.S.: rizomii de pir, rădăcina de 

brusture, mă,tasea de porumb, seminţele de 
morcov (26). 

Majoritatea ritualuri lor şi obiceiurilor 
legate de medicină, care au fost transmise 
de-a-Iungul secolelor, au fost uitate, mai 
ales in ultimul s;col, datorită dezvoltării 

medicinei şi a producţiei de medicamente, la 
care s-a adăugat ridi·carea niveiului cu Itural 
şi de educaţie sanitară, care elimină treptat 
toate reminiscenţele fără fond ştiinţific, 

Plantele medicinale utilizate de Traci 
şi până în prezent în medicina populară ro­
mânească, prin conţinutul lor de principii 
acti ve, îşi dovedesc şi astăzi valoarea lor 
terapeutică în urma numeroaselor cercetări 

ştiinţifice efectuate de numeroşi cercetători 

români. 
Astfel, în afara Institutelor de Cercetări 

Farmaceutice, cu cercetarea plantelor medi­

cinale se mai ocupă şi Institutele de MedicÎ­
năşi Farmacie, cu catedrele lor de farmaco­
gnozie (plante medicinale) şi de farmacologie 
(aplicare medicală). 

In 1970, la Cluj, la Institutul de Medici­
nă şi Farmacie au fost studiate dintre plan­
tele medicinale antice, de pe vremea Traci­
lor şi: izma bună (menta), drobul, sunătoa­

rea, lumânărică (Gentiana aesclepiadea) etc. 
(27). 

Aceste plante medicinale au fost ci tate 
încă din sec. I de către Dioscoride (28). 

Concluzii 
In acest studiu se constată continuitatea 

unor aspecte din medicina tracă, mai ales 
plante medicinale, dar şi ritualuri şi alte 

obiceiuri cu elemente medicale ca: "mâna" 
căluşarii etc., din care în prezent au rămas 

numai amintirea sau numai partea artistică, 

în cazul căluşariloc 
Plantele medicinale din ţara noastră, în 

majoritate comune cu cele din fosta Tracie, 
vor constitui încă multă vreme resurse cu 
fond ştiinţific pentru tratamentul multor boli, 
atât sub forma destul de veche a ceaiurilor 
medicinale, cât şi sub forme mai moderne, ca: 
tincturi, extracte sau chiar substanţe pure, 
extrase din plante medicinale. Urmările nefa­
vorabile genetice, toxice sau dând naştere la 
"boli produse de medicamente" de sinteză, 

par a reactualiza cercetarea ştiinţifică a i­
mensului izvor de plante medicinale, pe care 
111 le oferă natura, vechiul "physis". 

27. - VELLUDA, c.e., TICSA, 1. - Contribu­
ţia şcolii cluj ene la valorificarea plan telor 
utilizate în medicina populară. Din: Despre 
medicina populară românească. Editura Medi­
cală, Bucureşti, 1970, 305-307. 
28. - DIOSCORIDIS, P.A. - De medicinali 
materie. Libri Sex. B. Arnolettum. Lugduni, 
MDLII, 321- 323. 

(sfârşit) 

Acest Buletin este conceput ca o tribună liberă de circulaţie a ideilor provenite nu numai 
de la specialiştii consacraţi, ci de la toţi cei ce se ocupă de probleme tracologice. 'Publica­
rea unui articol sau a unei lucrări nu însemnează că reprezintă implicit şi punctui de vedere 
al'Centrului de Studii Istorice. 


